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Цетиње, 21. јануара.
Аустриска штампа од како је 

анексија као да је изгубила главу. 
Томе се и не тр.ба чудити, јср мо- 
ра да греде стопама својих виспрс- 
них државника и да устаје у од- 
брану глугшх поступака аустриске 
дипломатије.

Од како је у изгледу, да Ве се 
преговори поведени са Турском ус- 
п'ешно привести крају, аустриска 
пЈтампа је стала на дуго и на ши- 
роко да исповједа како је Аустро- 
Угарска још од почетка била скло- 
на, да и Србији и Цриој Гори да 
економске коллпензац.ије и тиме за- 
довољи и ове двије слободне срп- 
ске земље. И при помену тих ско- 
номских компензација и благоволзе- 
ња њсне дипломатије наспрам нас 
Срба истиче како ће се Србији да- 
ти некакво вајно право чланства у 
дунавкој комисији, а обијема да Ве 
бити на руци да се вежу гвозде> им 
путом — трансверзалном жељез- 
ницом.

Не треба никакве нарочите паме- 
ти, па да се схвати, да ове „еко- 
номске компснзације" нијесу ништа 
друго него шарена лажа за дјецу 
и да се овим иде само на то, да 
нам се замажу очи како бисмо за- 
ћутали и наше право не бисмо тра- 
жили. Па и ако аустро-чивуска 
штампа ово наглашује и означава 
као неко нарочито благовољењс и 
издашност њених државника на- 
спрам нас, јасно је као дан да ми 
не само што се не можемо задо- 
вољити овим „економским компен- 
зацијама“, јер то у ствари није ни- 
шта, него и не можсмо наше пра- 
во продавати ни за много веће 
ствари, но су та „благовољења“ 
аустриска. И бечка штампа и бечка 
господа љуто се варају ако мисле 
да смо ми оно исто што су и они 
у Цариграду, гдје се за л>)бавбак- 
шиша и мита продају најсветија 
права једнога народа.

Обиљежено нашс становиште и 
сувише је јасно. О томе се и беч- 
ка господа и бечка штамиа могла 
да увјсре у бсзброј прилика. Помо- 
Е>у бакшиша и подмкћивања са на- 
ма се не може ништа постићи. О 
томс су сс они могли, понављамо, 
увјерити до сада у безброј прилика, 
а нарочито сада, када су двије 
српске покрајине у питању, увјерић.е 
се и господа са бечког Балплаца 
и господа, која имају аустро-чивуску 
штампу у рукама. Српски народ 
знао је и умио да у безброј нри- 
лика засвједочи да му је драже и 
са животом се растати, нсго зулум 
нам собом трпјети, па ће и овом 
приликом и знати и умјети да до- 
стојно станс на брипик својих пра- 
ва и угрожених интереса. Он је са 
великим пожртвовањем тојшко пу- 
та устајао у одбрану својих ближ- 
њих и немилице своју драгоцјану 
крв прољевао, а како то не би у- 
чинио за двије најљепше своје по- 

крајине, за срце своје — Босну, и 
Хсрцеговииу ?!

Нека се празним самообманама 
бечка господа не заваравају и нека 
се не размећу тако много својом 
издашношћу према нама. Српски 
народ није никад живио од мило- 
стиња и како није навикао на њих 
он нх ни овом приликом не тра- 
жи, тим прије што је дубоког ув- 
јерења да цио просвјећени свијет 
види ординарну отимачину аустри- 
ску и очнгледно гажење српских 
ирава. Српски народ, напротив, био 
је тог злог удеса, да му се насил- 
нички одузимало чак и оно што је 
његово било и до чега је он до- 
лазио крвавам и тешким жртавама. 
Чак шта више са зеленог стола 
Европе одузимано му је и оно до 
чега је он оштрицама свога непо- 
бедимог мача и прско крвавих ље- 
шина долазио.

И када се све то зна и смијешно 
је и дјетињасто све ово увијање и 
парадирање са издашношћу Ау- 
стро-Угарске монархије према нама. 
Најзад, зар је то издашност каква 
отети некоме имање, па се послије 
чинити милостив и издашно му до- 
зволити, да гледа како други по- 
бира плодове са тога имања ње- 
говог и провозити се крај њега 
оним истим путем, који је сам гра- 
дио?! Та издашност достојна је са- 
мо Аустро-Угарске и ми јој на њој 
захваљујемо и ратосиљамо сеод ње!

На част Аустро-Угарској све њене 
„економске компензације“ и сва 
„благовољења.“ Ми милостиње не 
тражимо, него само наша права. А 
за њих смо, не само вољни, него смо 
у стању све на коцку да бацимо 
онако исто као што смо то и ра- 
није чинили!

Наше становиште је чисто и јасно.- 
или припојење отетих српских зе- 
маља слободним српским држа- 
вама или потпуну аутономију оте- 
тим земљама. О трећему не може 
бити ни ријечи, па ма се дошло и 
до тога, да те наше праведне за- 
хтјеве крвљу своју искупљујемо, 
онако исто као што смо искупља- 
вали свс ово што имамо!

Наши захтјеви сада су положени 
у руке просвјећене Европе и ми за 
сада немамо разлога да сумњамо 
у правичност њену. А буде ли до- 
шло до тога, да ми и крај те Ев- 
ропе сами расправљамо ову ствар, 
нека се зна, да ћемо је расправ- 
љати тако, да нећемо остати по- 
стидни пред цијелим свијетом, ма 
настонезнамо колико коштало. И 
тада нека се добро зна: да Србин, 
као што умије поносно да живи, 
још поносније умије да мре!

И онда, све и да хоће, Аустро- 
Угарска неће моћи коме своје „бла- 
говољење“ да поклања, јер нас 
тада неће ни бити.

Напријед па шта Бог да!
Натраг се нема куда!
То је наше гесло са којим ћемо 

и у гроб лећи!

Продаја Босне и Херцеговине
У прошлом броју изнели смо шта 

пише српски лист V Скопљу „Вардар” 
о продаји Воспе п Херцегошше, а сада 
износимо о томе мишлл ње „Цариград- 
скогГласника". Он учланку „Аусгриско 
злато и ого.мански интсреси" доноси: 
Још 30. децембра у овдашњим 

политичким круговима с поуздањем 
се говорило, да су ликовања бечке 
штампе оправдана и да је наша 
влада уступила Аустро-Угарској 
Босну и Херцеговину за два и пб 
милиона лира. Тога дана у вече у 
круговима народних посланика во- 
дили су се живи разговори о бо- 
санско-херцеговачком питању и о- 
чекивала се бурна дебага у Скуп- 
штини.

Нарочито посланици из румели- 
ских вилајета били су узбуђени 
овим гласовима о продаји наших 
двију окупираних и хајдучки анек- 
сираних провинција. Док су се не- 
ки од народних посланика тјешили 
тиме, што је не само православно 
и католичко, него и муслиманско 
становништво у Босни и Херцего- 
вини српскога поријекла, дотле ру- 
мелиски посланици с разлогом су 
говорили, да овдје не иде ријеч о 
народном обиљежју отоманских др- 
жављана, него о очувању у цје- 
лини отоманскога царства.

Све зебње и претпоставке имао 
је да овјери сјутрашњи дан у На- 
родној Скупштини, јер је влада 
имала да каже своју ријеч о свима 
питањима, која интересују народ 
и његове преставнике. Кад је от- 
почело било читање владине де- 
кларације, мува да је пролетјела 
двораном чула би се, тако се пре- 
дало било слушању народно пред- 
ставништво, а с њим и слушаоци 
из грађанских и дипломатских ло- 
жа. Главно је било шта ће рећи 
влада о турско-аустриским прего- 
ворима, управо шта ће рећи о нро- 
даји Босне и Херцеговине, о којој 
су аустриска звона звонпла по ци- 
јеломе свијету.

Изјава Ћамил пашина кабинета, 
да је аустро-угарска влада у пре- 
говорима с Високом Портом усту- 
пила и „са једном малом измјеном" 
усвојила базу за споразум, коју је 
предложила отоманска влада, као 
и то, да се она нада, да ће „пи- 
тање бити скоро свршено и да ће 
влада добити накнаду својих права 
и да ће исто тако у будуће бити 
осигурана вјерска и политичка пра- 
ва становништва у Босни и Хер- 
цеговинн", није никога задо- 
вољила.

У суштиип шта је рекао Велики 
Везир о судбини Босне и Херцего- 
вине? Све и ништа. Ово изгледа 
само на први ноглед парадоксално, 
али кад се мало дубље проучи, 
онда излази, да Велики Везир није 
ништа рекао, за што би га његови 
противници у Скупштини могли по- 
вући на одговорност за продају 
Босне и Херцеговине, а у исто ври- 
јеме ова продаја вири и из „базе 
споразума“, и из „накнаде влади- 
них права“ и из„будућности" Бо- 
сне и Херцеговине. Бар у овом пи- 
тању програм нашега Великога Ве- 
зира, који је он изложио пред на- 
родним представништвом, имао је 
задатак да од народног представ- 
ништва сакрије право стање ствари. 
Ваистину, почетак парламентарне 
практике врло неутјешан!

Колико је погрешан и опасан по 
наш млади, још у повоју, парла- 
ментаризам -овакав рад владин и 
колико је сумњива вриједност вје- 
штачког акламирања повјерења од 
31. децеибра, показује тај факт, 
што су народни посланици из ко- 
совског вилајета, без разлике вјере, 
и народности, уложили писмен про- 
тест против владиног ценкања са 
Аустро-Угарском о продаји наше 
браће и наших суграђана у Босни 
и Херцеговини.

Ми нећемо да претичемо дога- 
ђаје, али не можемо, као орган 
отоманских Срба, затворити очи 
пред опасностима, које пријете на- 
шој државној заједпици од поли- 
тике продавања читавих земаља. 
Ове опасности су двојаке природе: 
споЈвне и унутарње?

Присталице продаје Босне и Хер- 
цеговине и у штампи и у приват- 
ним разговорима правдају овакву 
политику разлозима, што су све 
силе савјетовале нашој влади, да се 
некако погОди са Аустро-Угарском 
о Босни и Херцеговини. Даље, овак- 
ви запети односи између нас и су- 
седне монархије, а нарочито изме- 
ђу ове пошљедње и двију балкан- 
ских држава, Србије и Црне Горе, 
стално пријете опасношћу рата. И 
на пошљетку повраћај Босне и Хер- 
цеговине нашој државној заједници, 
веле присталице недостојног трго- 
вања са оним што је мачем и крвљу 
стечено, није могуће без рата, а на- 
ма је потребан мир.

Г1а овакве „разлоге“ ми имамо 
да кажемо, да су племенити творци 
наше јулске револуције, као прави 
патриоти, на првом МЈесту жељели 
да ослободе Турску од туторства 
великих сила и да јој нрибаве пра- 
во самоопредјељења у сво.ој спољ- 
ној и унутарњој политици. Исто 
тако, као што нам данас силе „при- 
јатељски“ савјетују да непријате- 
љима уступимо-Босну и Херцего- 
нину, сјутра ће нам савјетовати да 
уступимо Крит, прскосјутра Алба- 
нију, затим Маћедонију итд. и по 
оваквој чудноватој логици, морали 
бисмо их опет слушати!

Што се онога другога разлога 
тиче, т. ј. да нам овакво стање 
стално пријети опасношћу рата, ми 
налазимо да овакав начии избјега- 
вања рата само убрзава кораке к 
њему и оваква политика „одстра- 
њавања“ рата, у најмању руку, није 
озбиљна. И ми исповједамо потре- 
бу мира, али мира достојног једне 
царевине не са славним историским 
традицијама и, на супрот полити- 
чарима који претварају наше су- 
грађане у аустриске меџидије, гврдо 
вј рујемо, да би баш ово запето 
стање и без проливања крви, на 
тјерало Аустро-Угарску да напусти 
Босну и Херцеговину. Природне 
су наше савезнице у одбрани наше 
царевине од сталне њемачко-аустри- 
ско-маџарске тежње, да зароби бли- 
жи Исток и политички и економ- 
ски, — двије српске државе, — 
Србија и Црна Гора и аусгриски 
рат са нама и нашим природним 
савезницама, значио би свршетак 
накрпљене државе — хабсбуршке 
монархије.

Са оваквом политиком, полити- 
ком продавања нашега јуначкога 
државнога крила за ништавну суму 
од 2\/2 милијона лира, ми ћемо у 
мјесто одбране наших државних 
права и наше државне цјелине, у- 



законити завојевачку хајдучку по- 
литику Аустро-Угарске на Балкан- 
ском Полуострву.

Но, поред свега што до сад зна- 
мо и поред онога „сјајнога“ измај- 
сторисаног повјерења, којнм је не- 
заслужно одликована наша влада. 
бар што се тиче њенога рада у ре- 
шењу босанско-херпеговачког иита- 
ња, ми још не нјерујемо у могуђ- 
ност продаје Босне и Херцеговине. 
Не в ерујемо због тога, шго смо 
уб)еђени, да такву политику неће 
одобрити народно представништво. 
Ако се прсваримо, онда ће несум- 
њиво наступити тешки дани код 
нас у замЈви и пошЈведиие овакве 
неразмишљенс полигике наше владе 
не само што нсђе мођи замазати 
ахстриско злато, нсго прави осман- 
лиски патриоти морађс зепсти за 
опстанак нашега царства. Симпто.м 
тих сасвим природних трзавица у 
земл,и. као пошљеницу претварања 
наше брађе у бесловесну стоку за 
пазар, ми видимо у већ.поменутом 
протссту косовских народних по- 
сланика. Истина, он је благ и не- 
олрсђен, као што су још неодре- 
ђсне иодробности погодбе између 
аустриског амбасадора, Палавичи- 
ни-а и нашега Великог Везира, али 
оио што говоре косовски послани- 
ци и што ће Јуначки отворено рс-- 
ђи у Скупштиии, ако влада опет 
не зави.е своју политику продава- 
ња царсвине у свилене пелене неи- 
скрености, пред нама отвара велику 
слику, достоЈну наших јуначких пре- 
дака, али и врло опасну по наш 
државни живот ако се наша влада 
не остави ове недостојне трговине. 
Јер посланици из свију румелиских 
вилајста, хришћани као мухамедан- 
ци, Арнаути као и Срби и Турци, 
у једап глас свечано изјављуЈу, да 
онк, ма шта учинила влада, неће 
оставити своју браћу у ропству, а 
још мање ће допустити, да ото- 
манско цзрство у своју азну прими 
аустриско злато, који би се добило 
за продану браћу.

Ово су и погледи, убјеђени смо, 
и сваког сељака, био он хришћаш н 
или муслиманин, Армаутин, Турчин 
или Србин у оним крајсвима, наро- 
чито у косовском вилајету и, ра- 
зумљиво је, чим прва пушка пукне 
у каквој херцеговачкој планини и 
чим се онамо пролије крв наше 
браће и с\ грађана, ови дјелови на- 
шега царства притећи ће у помоћ 
својој браћи. Против оваквог по- 
крета народног свакојако биће и 
сувише слабо и аустриско злато и 
политика трговања наше владе.

Велики Везир Ћамил паша сва- 

Листакиз психологије рата
Васпитни услови побјгде са психалошког глсдишта

ПАПИСАО

Стеван Ј. Радосављевић Бдин 

(Наставак) (18)

Опа утиче па лорал непрпјатељев пе тпм, 
колико му је људи побила, (јер па то нико 
пе гледа, питп може видјети сне п клд- му 
ге не би усблутила глава од страха и ур- 
пебеса), пего опим својим нпсоким моралом, 
Кеји у једпој коп1 р-атаки леа:и п која се 
исполппски 11( правља пред противппком. Ту 
ут|ошепи материјал у мртиима и р.нкеппма 
пе игра апсолутпо пнкакву улогу. Угипај 
ЛГЖП V смј лости, у прегпућу,Ј у страшп ј 
сцеперпјп, у падмођном духу, у појава а 
које се нијесу очекивале и које услијед т<- 
га извепаћују, забун.ују и поражавају дух 
противпиков. Зато, хоћемо лп да побиједпмо, 
не идпмо само за тим да што нише побпје- 
мо; то је веома шгрешно и штегпо схва- 
таље рата; пего за тнм да прегнућем духа: 
безобзириом смјелошћу, изпепађењпма, непо- 
пустљивом упорпошћу, коптр-атакама, дјели- 
ма која противппк држи за пемогућа, хра- 
брошћу које изпенађује и задпвљава — сло- 
мпо морал његов. То ће у почетку мало 
више коштати. али то се уштедом доцпије

падокпађује, јер се бпју бојевп с пепрпј.тге 
љем, који је моралпо већ потчињен.

Иозпавпње ових психпчкпх момепата спа- 
да у специјалпо васпитање војске.

§ њ
Впдјелп смо шта је. храбросг. пгга рат, 

ко водп рат, шта је побједа, шта пораз. Сад 
иам је јасно и гдје ваља прпопуги те да од 
чОпјека сгворимо ратпика. То је војпичко 
васпитање, подпзање духа и свпјести, јачање 
епергије, једпом ријечју: развијање ипге- 
лекта.

Али с тпм ппак ппје све речепо. Под 
развпјањем иптелекта може се спашта под 
разумјевати. Ми смо па једпоме мјесту о 
овоме говорпли, али пијесмо казалн све. Сад 
ћемо то да допупимо. Поље рада па васпп- 
тању овога рода тако је прострапо, да до 
ПјШта мпого погрјешака и врло мпого пе 
тачпих разумијевања.

Прије свега мпоги држе да се иптелекту- 
алпо усавршавање састојп једипствепо у прн- 
бирању масе зпања. Кад кога хоћемо да 
спремимо, обичпо га кљукамо зрпевљем зпапо- 
стп. Што је ко већи магацпп знања, ти.н 
више врпједи, тим пам изгледа спремпији, 
нодобнији.

Па први поглед и јест тако. Али шта је 
опда моћ мишљења, мудрост, ђенијалпост? 
То све није зпање. Вриједе лп у жпвоту и 
они што год’ То су снаге које мртвом зпа-

којако је толико мудар, да зна шта 
значи за земљу кад народ одлучу- 
је рат и ми се надамо, да ће се он 
тргнути и пођи другилд, правим по- 
литичкпм путем“.

Чл. 29. Берлинског Уговора.
„Са.моуправа“ доноси:

Позната је с гвар, да је Аустро-Угарска, 
у свакој ирилици која је за њу била не- 
повољна, давала многа и велика обећања. 
управо све што се од ње тражило,- да 
би послије, кад јој се укаже-згодна при- 
лика, погазила сва та обећања. Тако је 
погазила своју писмено издату обавеиу' 
о томе, да ће пбштовати суверена права 
Султанова у Боспи и Херцеговини, и да 
ће окупација тих зе.маља имаги привре- 
мени карактер. Тако она мисли да ио- 
гази и своја садашња обсћања о томе, 
да пристаје на укидање чл. 29. Берлип- 
ског Уговора, по коме она врши- права 
полиције у барскоме пристаништу, јер 
тај пристанак везује за регерве, које и 
сувише нагов:ештавају, да она намјерава, 
накнадно, опетда приграби себи то право.

Одисга задржавање Спича, који су Цр- 
ногорци били освојили од Турака и који 
тако доминира барским пристаништем, да 
даје мах Аустро-Угарској, да своју власт 
у томе пристаништЈ’ врати кад год јој се 
прохтије, — а већ је позната ствар, да 
Аустро-Угарска није уздржЈВива у таким 
прохтјевима, — то је она сумњива ре- 
зерва, којом Аусгрс-Угарска, још сада, 
спрема себи мо!ућиост, да опозове кон- 
цесиЈу о укидању члана 29. Берлинског 
Уговора, на коју пристаје у данашњим 
приликама.

Идући за тим, да се лојалнз испуња- 
вају све погодбе које буду закључеие, 
Србија и Црна Гора морају тежити, да 
се пресјече свака могућнос г у изигравању 
гих погодаба. Уступање Спича Црној 
Гори, то је једиа од гарантија, да Ау- 
стро Угарска нсће изиграти свој одусга- 
нак од права, која јој је давао члан 29. 
Берлинског Уговора. Од тога захтјева 
Србија и Црна Гора не смију одустаги, 
ако желе, да укидање тога члана Берлин- 
ског Уговора буде свршено и тра,но дјело

Спич, сам по себи, пе представља ни- 
какву вриједност за Аустро-Угарску. Он 
за њу може иматп сграгегиску врлједиосг 
само у томе случају, ако она, ирема Цр- 
ној Гори, не мисли искрено на одржање 
концесије о укидању члана 29. Берлнн- 
ског Уговора. Са Спичом у аустро-угар- 
ским рукама. укидање тога члана за Цриу 
Гору било’би без сваке вриједности, И 
за то она па то, ни у ком случају, не 
може пристати.

У опште, сви преговори и споразуми, 
који би потекли из преговора између 
Аустро-Угарске и малих балканских др- 
жава, морајуусеби садржавати и стварпе 
гарантије, да ће бити озбиљно респек- 
товани од обњу страна. Тражећи то за 
СрбиЈу и Црпу Гору. ми пе споримо исто 
право ни за Аустро-Угарску, и ако је она, 
као велика и јака сила, тим самим већ у 
стању да сама заштити своЈа права. Ис- 
куство нас учи, да будемо обазриви, и 
та поука никако се не смије сметати с 
ума у данашњим приликама.

Хронина
Енглески биро у — Црној Гори. Да 

није бечке шгампе, ми не бисмо зналн 
много што шта што се збнва код нас. 
Тако, захвал.ујући њој. дознали смо за 
Једно изненађсње. о коме се код нас баш 
нншта не зна. „2ећ“ доноси; „У задње 
доба основао се бнро за врбовање до- 
бровољаца на херцеговачкој граници. Г1о- 
кретачи тога бироа то у Енглези и они 
,су пружилп потребни новац. Већ одавна 
пружа Енглеска ма.еријалну помоћ онгм 
Херцеговцима, који су као војни дезер- 
тери поб,егли у Америту, да се врате сад 
иза а.мнестије кући. Од тих се сада у 
Никшићу и на Цетињу образују чеге. У 
исто доба се осјећа све већи нокрет и на 
србијанској граиици." — Не каже се за- 
бадјава: у страха су велике очи!

Још и то! Бечки лисгови не задово- 
љавају се само отимачином Босне и Хер- 
цеговнне, него би хтјели да са Срба и 
к<>жу згуле. Сад су пронашли, како су 
Србија и Црна Гора криве, што Аустро- 
Угарска бзца силан новац на војне нри- 
нреме и, како су израчунали да расходи 
око тога износе 200 мзлијона круна, то 
веле да те трошкове треба нлатити Ср- 
бија н Црна Гора. Види се, да су им 
се усладиле паре, па би хт,ели да други 
издире за њнх, али ће се у чоме слабо 
користиги. За бечку господу много би 
бол>е било, да ћ_\те, јер.им из руку може 
врло лаго испасти и ово шго има.ју.

Српство
Животне намирнице у Котору. Уш- 

л>ед нрекида трговинских веза измсђу 
Црне Горе и Аустрнје у Котору је насгала 
тако велика скупоћа, да је њена општн- 
на била принуђена да се обрати влади 
за помоћ. Влада Је у ту сврху пратила 
у Котор два своја изасланика и том Је 
приликом ријешено да месо за Котор нз 
Трсга лнфгрује једно л>убл>анско економ- 
ско друштво по цијенн 110 кр. од ки- 
лограма, а сама о 1шгина да га крчми. 
Све и да се ностигне ово, Котору тиме 
пеће бити нишга номожено.

Патријархова акција У угорник је 
патриЈарх Б.лдан вић конф.-рисао с ми- 
нистром-нредсједником Ве>ерлом о тв. 
вел.еиздаЈ!П1Чком пронесу. Патријарх јс 
протесговао против о ггужнице, и рекао 
Векерлу, да он као глава српско право- 
славие цркве мора одлучпо прогесговати 
против опгужнице, кзној сепоричесрп 
ско-нравославна црква п криво приказује 
њезин рад, а н>еппш свештеници прика- 
зују као нрисгалице Иолитнчке пропаган 
де. Он је тражио раз.а.ињења од минис- 
тра и из4авио наду, де ће таЈ гријех ис- 
нравити.

Д р Векерле је изјавио патријарху Бз- 
гдановићу да ни он у том погледу не 
одобрава онтужнице и ла ће у одговори 
нј ПоЈппову ингериелациЈу дати патри 
јарху и српско-нравославној цркви задо- 
воЈвшгину и ојразложити сгаЈалишге 
владипо.

Солидарност с „велеиздајницимз". У 
СриЈему су Срби риЈешили, да поднесу 
бану Рауху меморандум, који су потпи- 
сали 30 000 Срба, да су потпуно соли- 
дарни са велеиздајницима ухапшепим због 
великосрпске пропогопде.

њу дају живот које од зпања дпжу зграде, 
граде свнјет, крче путеве и воде цнљу.

Зпање је, оруђе, мудрост је спла која 
орућем влада.

Зпање је. тпјело, мудрост је душа. Једпо 
без друго пе вриједи.

Зн.1.1ац без мудростп (без моћи мишљења) 
је пуп, закључан магацип, који пе доноси 
вајде.

Зпање без мудроеги је мртав каппгал.
Зпање без духа (мудрости) кма је угље- 

па која пе могу пп једпо јаје обаритп.
Знање је граћа, мудросг је пеи.пар. Жи- 

взг потребујо и једпо и друго. Мудрост 
с З1ало зп.пбз 1М0ЖС мпого. знзНјС бсз мудро- 
сги мало. Мудросг јс жпвотпи д\х, зп<'пбр 
|0 оргапизам. Мудросг гради чов.јека, јер је 
опа дух његов, без кога пе може жпв бити. 
Дамарп духовиог живота пе бију кроз зпање, 
него кроз мудрост. Зпање је мргав матери- 
јал; живот је само у мудростп.

А мудрост се оспива па моћп мишљења 
и узвпшава се до ђепијалпостп.

II сад пам мора битп јаспо. шта је једпо, 
а шса друго. Сад ће пам јаспо бити и шга 
зпачи подизање иптелекта. Пе сасгоји се он 
само у зпању, него поглавпто V духу. у 
мудрости, у моћи мпшљења п у ћепцјално'- 
сти. Талепти преживају што су Други сгво- 
рили, ђепијалпосг сгвара п отвара двери 
повпх проиовпједи, повог живога, повпх 
умних свјетова.

„Самоуправа" о говору
г. др. П. Томановиђа

Говорећи о шггригама аустриским, ор- 
гап радикалне странке у Србији „Само- 
управа" нарочнто се зауставл>а на говор 
г. др. Ј1. Томан )Вића и о њему вели ово:

„У пошљедње дане, поводом говора 
министра Црне Горе, др. Ј1аза Томано- 
внћа, а\’стро-\ гарски листови дошнели 
су тенденциозно и пеистинито, како је 
тај говор х.1а.1но примл>ен од срнске 
јавпости, како је прошао без ко.ментара 
и тд. и тд.

Немамо потребе доказивати, колико су 
таква изношења неистинига, нити наро- 
чито истражнвати тенденциу тако опип- 
јвивих измишљотина. Др. Томановић је 
говорио језиком, којим данас мора го- 
ворити сваки добар Србин, те његову 
говору, у Срби,и. пије потребљ пикакав 
коментар. С друге страпе, тај је говор 
тако забољео опе у Аустро-Угарској, да 
1е са свим несумњиво што се труде да 
му умање значај.
'Цсто тако ниЈе потребпо нарочито до- 

казивагн да аусгро-угарска штампа, нред- 
ставља(ући нев:ерпо повољан утисак, којИ 
је говир г. Томаиовића изазвао у СрбпЈИ, 
а допосећи друге тепденциозне п пеи- 
сгишгге гласове о Србији и Црпој Горц 
и њихови’.’. односима, иде за тим, да по- 
мути, или бар расхлади топло и усрдпо 
расноложење које дапас влада међу дви- 
јема братскпм земл>ама, је|Ј би то. у да- 
нашњим приликама, било врло повољно 
по пнтсресе Аустр.>-У| арске. Међу шм, 
гакав рзд, данас, поуздаио пеће одвести 
ЖГЉ.ПчМ Ц’ л>у.“

Дневне новости
Господар у Бару. Његово Кр. 

Васочанство Књаз Господар бора- 
вио је у Бару осам дана. Од уз- 
вишене књажевске породиие са 
Госнодаром су тамо били Њихова 
Височанства Књаз Пстар и Кња- 
гињица В.ера. Осим дворске прат- 
ње, са Цетиња су са Господаром 
пошљ! биљ1 у Бар г. војвода И. 
Пламснаи., г. Митар Маргиновиђ, 
министар војни, и бригадири г. г. 
Јанко Вукотиђ и Михаило Вучи- 
ниђ. Трећега дана по доласку Ње- 
гово Краљ. Височанство Књаз Го- 
сподар п Њ. Кр. В. Књаз Прес- 
толонашљедник учинили су са То- 
полице са г. војводом Пламенцом 
на а\томобилу излет до Улциња. 
На аутомобилу су се провезли кроз 
варош и одмах се вратили лијепим 
новим путем, на коме су срели 
господу генсрале Мартиновнђа, Ву- 
котиђа и Вучиниђа, који су се за 
њима били крснули на колима. На 
Можур I Господар и Нашљедник 
сишли су с аутомобила и са вој- 
ничком пратњом прегледали пре- 
красну околину и ноложаје. За 
цијело вријеме боравка у Бару, 
господа генерали били су гости код

Жпвот пам је дао пебројеио прпмјера да 
впдп.по, шта је то магацип зпања. Пишта! 
Добро је спабдјевеп, а.ги у њему лежи зиа- 
ње као еспап. То је злагпа руда, коју ду- 
ховитост треба да прип.аће, ископа, прерадп, 
очистп п готову на упогребу преда. Пауку 
пије проиашда паука, пего мудросг. Толики 
су зцадци живјели и умиралп а створили 
пијесу пишта. ппи врло мало. па п то које- 
како. 11>пх је у д\бак држаио погрешпо ми- 
шљење. које се у свијету одо.чаћи.п), да је 
зпалац то шго п мудрац, и да је у духов 
пом свијету оп све и евја, одакле се само 
гледа у ни.пга, јер је свуда даље дубока хи- 
мерпска ноћ. То су мпшљење о себи етио- 
рилп зпа.ти сами, замогавалп су се у неки 
оракулски нпмб, преврта.ги високоучепо очп- 
ма, треторали свпјег с впепне и гпм га иа 
пајпедостојпији пачин варали. Сва њихова 
3 1С.|уга би.ш је у том, шго мудрима пијесу 
да.111 дпћп г.таве, оглашујућп пх чеето за 
будале, б\пговнике, рушигеље опог шго по- 
сгојп ит.д. Јер добро је увпјек пепријатељ 
бољему, као п лоше доброму.

Бесл је био трговачкп калфа па послије 
славап аеропом. Јипе је до 19. године иа- 
еао сгада па постао с.тавап природњак. Спи 
цеза је био прост оптичар. гладио оптичка 
стакла. па поетао славап филозоф. Шексиир 
је водао коње пред позоришгем. па постао 
славап драмагичар. Стивепз н је био ложач 
па пропашао локомотиву. Џон Вјг је код



Њихових Краљ. Височанстава Пре- 
столонашљедника и Престолона- 
шљедниковице на Тололици. По- 
слије три дана генерали су се вра- 
тили на Цетиње, а на Тополици 
је остао г. војвода Пламенац, док 
је тамо боравио и Господар. У оо- 
недјељник по подне Њ. Кр. В. Књаз 
Господар вратио се са Њиховим 
Височанствима Књагињицом В.ером 
// Књаваи Петром /I г. вој. Пли.мен- 

цди са Тополице на Ријеку. Како 
је овијех дана на Тополици дувао 
доста јак вјетар, то је Господар 
мало назебао, те ушљед тога није 
могао да продужи пут на Цетиње 
всћ ће на Ријсци сачскати Њено 
Краљ. Височанство Књагињу Ми- 
ле <у.

Господар Скупштини. Особито 
задовољан мудрим држањем и ро- 
дољублвим радом Народне Скуп- 
штине у овоме њеноме сазиву, који 
је нао у тешке и судбоносне при- 
лике за Црну Гору и Српски Народ, 
Његово Кр. Вис. Књаз Госгшдар 
унутио јс прексиноћ са Ријеке г. 
Марку Ђукановаћу, предсједнику 
Нар. Скупштине телеграм ове са- 
држине:

„Пошто нијесаму могућности да 
лично закључим сједницз Моје На- 
родне Скуиштине, чији се корисни 
рад данас свршава, имајте добро- 
ту, господине предсједниче, да гос- 
поди народнијем иосланицима из- 
ручите Моју злхвалчост због њи- 
хозога ревноснога рада на онијем 
узвишеним чувствима родољубља, 
која су свијегу у озим историским 
тренуцимау име домовине истакли 
на најсјајнији и најродољубивнји 
начин, доводећи их у тијесну везу 
са Мојима осјећмјима и са душом 
цијеле нам мнле Огаџбине.

Жнвјели Нлродни Посланици! 
Живјели ти освједочени родољуби 
црногорски!

Никола“
Одликована краљица Јелена 

Њ. В. Краљ Пстар одликовао је 
Њ. В. Краљицу Јелену орденом 
Св. Саве првог степена у бриљан- 
тима. Ово је одликовање плем-.ни- 
тој талијанској владаркл подарено 
за њено херојско пожртвовање и 
милосрђе указано пострадалим у 
Сицилији и Калабрији.

Еанкет у част посланика Синоћ 
је у „Гранд Хотелу“ приређен од 
стране предсједника Министарског 
Савјета г. Ц-ра Лаза Томановића 
банкет у част народних посланика. 
Сем посланика било је још много- 
бројних званица: министар унутра- 
шњих дјела, министар војни и ми- 

нистар финансија, начелник мини- 
старства финансија, начелник мин. 
унутрашњих дјела, стенографи и 
др. Нрву здравицу подигао је још 
за вријеие вечере г. Д-р Л Тома- 
новић, захваљујући посланицима 
на повјерење и потпори владе у 
овим тешким данима по Српство 
у опште, истичући плодан и кори- 
стан рад Н. Скупштине у овом са- 
зиву. У име посланика захвалиосе\ 
посланик проф. г. Живко Драговић. 
Посланик г. Илија Капичић захва- 
лло се влади на плодном раду за 
корист огаџбине, позивајући је да 
енергично истраје у започегом прав- 
цу, а нарочито поводов анексије. 
Министар финансија г. Душан Ву- 
котић истакао је борбу Словена 
противу заједничког неприЈатеља, 
износећи како су увијек својим сим- 
патијама били на страни нашој По- 
сланик г. Јанко Дрљевић истакао 
Је слогу међу Србима у овим те- 
шким данима, те је наздравио Срн- 
ству и српској и црногорској вој- 
сци. Г. д-р дон Нико Добричић по- 
здравио је г. д-ра Л. 'Гомановића 
као великог српског родољуба, ис- 
тичући његов патриотски и неумор- 
ни рад на културном пољу. Начел- 
ник министарства г. Милоје Ж. Јо- 
вановић узео је ријеч у име Срба 
из Краљевине и говорио о говору 
г. д-ра Л. 'Гомановића о анексији 
и скупштинској резолуцији, освр- 
ћући се на истда аустро-чивутске 
штампе и завршио је свој говор 
изјавом, да у мислима оних испод 
Авале нема разл же у мислима о- 
вих испод Ловћена. Кадија г. Ка- 
рађузовић препоручио је слогу из- 
мећу Мухамеданаца и Срба и по- 
звао на заједнички рад, дижући 
чашу у име слоге. Предсједник Н. 
Скупштине г. Марко Ђукановић 
препоручио је посланицима, да ме- 
ђу народои пропов^едају слогу и 
да га увјере, да су владу помагали 
у њеном корисном и плоднои раду. 
Још су говорили посланици г. д-р 
Митар Радуловнћ и г. Обрад Рњез. 
3гравице су завршене здравицом 
посланика г. Јанка Милића Њ. В. 
Краљу Петру. Гости су у најбот 
љем расположењу провели до неко 
доба ноћи, интимно се занимајући, 
а том су приликом пале и још неко- 
ликоздравица,међу којима Је издра- 
вица стенографа г. Анта Шокорца 
из Биограда.

Дописник „Тајмса“ у Бару О- 
номад је у Бару допутовао г. Ли- 
јонел Џемс, дописник лондонскога 
„Тајмаса." Г. Џемс је путовао од 
Вира до Бара нашом новом жс- 
љезницом. Сјутра дан по доласку

г. Џемс био је примљен на Топо- 
лици код Њ. Кр. В. Књаза Гос- 
подара, и тога дана имао је част 
бити задржан на доручку и вечери 
код Њихових Краљ. Височанстава 
(1рестолонашљедника и Пресголо- 
нашљедниковице. Њ. Кр. В. Кња- 
гињи Милици, која одлично говори 
енглески, г. Џемс, не располажући 
добро француским или којим дру- 
гим страниж \А
оцртао на енглеском језику своЈе 
утиске са пута по Црној Гори, го- 
ворећи о нашој земљи, а нарочито 
о нашем Приморју, са наЈвећом 
похвалом. Г. Џемс је, као дописник 
„Тајмса“, учествовао у руско-ја- 
панском рагу, а с особнтим инте- 
ресовањем испричао је своје утиске 
са пута по Босни и Херцеговини, 
из којих је земаља сада бло до- 
шао у Црну Гору, за коју, рече, 
велики енглески народ гаји пос- 
тојне симпатије. У Бару је г. Џамс 
прегледао стари град, гдЈе се дивио 
знацима црногорскога јунаштва. 
Прегледао је и велике радове у 
пристаништу, са похвалом се о 
њима изразио и том је приликом 
нагласио, да енглеско јавно миш- 
љење са пажњом прати економско 
развиће Црле Горе. Очаран прн- 
Јемом код Господара и необично 
љубазним и топлим дочеко.м од 
сгране Њихових Краљ. Височан- 
става Књаза Нашљедника и Кња- 
гиње Милице, г. Џемс се из Бара 
преко Влра са најљепшим утисци- 
ма вратио на Цетиње и продужио 
пут у домовину.

Н. Скупштина. Јуче по подне, 
у присуству свију посланика, за- 
кључене су сједнице Н. Скупшгине 
у овом засједању овим указом Њ. 
Кр Влс. Књаза Господара: „На 
приједлог предс.едника Нашег Ми- 
нистарског СаВјета, Нашег минис- 
тра правде, и заступника Нашег 
минисгра иностраних дјела, з по 
саслушању Министарског Савјега, 
на основу чл. 17 Устава земаљ- 
ског, ријешили смо и рјешазамо: 
Овлашћује се предсједник Нашег 
Минисгарског Савјета, Наш мини- 
стар правде и заступник Нашег 
министра иностраних дјела да чи- 
тањем овог указа закључи СЈедни- 
це Н. Скупштине, сазвате у реао- 
ван сазив на дан 1. декембра 1908. 
године.

Тридесетогодишњица ослобо- 
ђења Зете. У Нодгорици ће се 
27. о. мј. на свечани начин про- 
славити тридесетогодишњица осло- 
бођења Зете. Тпга дана ће се др- 
жати литургија са благодарењем, 
а за тим ће бити скуп пред Мир-

ковим спомеником, гдје ће се при- 
редити овације Књазу Ослободи- 
оцу и одатле Му пратити поздравни 
телеграм. У вече ће бити освјет- 
љење вароши и у згради основне 
школе свечана представа драмског 
спјева „Књаз Арванит."

За црногорску вој'ску. Угледни 
лист1 „Свјет“ огворио Је упис до- 
бровољник прилога за набавкх

1 црногорску војску.
Ј1иЈ‘епо признање. Приликом про 

славе трицесетогодишњице свога 
рада г. проф. Живко Драговић до- 
био је, крај осталог, и ово писмо: 

„Госп. професору Живку Драго- 
вићу, ректору Богословско-Учитељ- 
ске Ш коле.

Ваш тридесетогодишњи плодо- 
носни рад на просвЈетном и науч- 
ном пољу у нашој домовини, која 
је, ушљед тешких историских при- 
лика, тек од скоро широм отво- 
рила врата истинском прогресу, — 
испуњуЈе једну свиЈетлу страницу у 
историји нашега културнога препо- 
рођаЈа.

Вн сте у току прошлих тридесет 
го шна, готово кроз читав низ јед- 
нога човјекова родног живота, још 
од самог почетка, зауЗели видно 
мјесто у редови.ма првих просвјет- 
них и књижевних пионера наше 
огаџбине, и све до данас узорито 
истрајали у тешкоме, али племени- 
томе позиву народнога просвјећи- 

, вања.
Ваши негдашњи ученици, пошто- 

вачи, пријатељи и другови осјећају 
. моралну дужност, да Вам овом 
. приликом изјаве своје искрено при- 

знање за Ваш неуморни и успје- 
I ш 1и рад, с топлом жељом, да још 
. дуго поживите на корист наше 
. школе, књиге и просвјете.“

Слиједи мноштво потииса најот- 
( мјенијих личности са Цетиња и др.

Поштански аутомобили Већ је
■ почео саобраћ џ поштанских ауто- 
: мобила између Котора и Цетиња 
’ и Подгорице, као год и једног за 
• аманетну пошту- Од 1. фебруара 
' почеће редован поштански превоз
■ аугомобилима,"јер ће се њима са- 

обраћати до Никшића, као год и 
између Подгорлце.и Плавнице. [ 1о- 
штански аутомобили, који су на 
путу, удешени су за наш терен, 
а имаће 35 коњских снага. Они ће 
крај одјељења 31 пошганске по- 
шиЈБке, имати, ссм шофера, седам 
сјеаишта за путнике."Они су врло 
лијепе спољашности, а удешена су 
тако, да је њима врло удобно пу- 
товаги. Од Цетиња до Котора

оца био тесач, па копструисао прву парну 
машипу.

11 такпх је прплјера још мпого. Све што 
свпјет великога пиа створили су духовити 
људп, пе штури зиалцп.

Дапас човјгк пе би могао постати ма 
гавпски ипжпи.ер плп професор мехаппке ако 
пе би зпао прпппип и конструкцију парппх 
машипа, а то псто ие би могли пи самп 
пропалазачп бити, јер пемају по закопу »фа- 
култетске спреме«.

Хпљаде пмамо професора п ппсаца, мпоге 
са докторатом, који се муче да досгпгпу 
Шекспира, али да пешто Шексппр оживи, 
гледали би га преко плећа, јер пема фа- 
кулгета. Ио би могао постати пи учптељ а 
камо ли професор. Славнп Бесл пе би могао 
битп пи обичан метеоролошки обсерватор па 
врачарској знјсздарпици. а <1ине би по свој 
прилпци морао да се задоволш са скромпом 
титулом травара, јер, за Бога, пемају ди- 
пломе.

Све смо дапас свели на форму. Суштину 
<мо сасвим взгубпли из шда. Од пракгичпо 
погребпих мјера и устапова сгворвли смо 
гвоздеие шаблопе и ван н.их не нризнајемо 
Н1Ш1 нншта. ])П.1о је потробпо устиновитп 
п/коле, и да се школе подијеле па разреде, 
на пиже и више, и од тога смо пачпнилп 
тако тврдо калупе, да ко кроз п.их иије од 
почетка до кра.ја прошао, ама баш нпшта 

пе врпједи. II што очевпдпо вриједи — пе 
вриједи, јер пема фабрпчку марку.

Ну то и којекако. Али што се у шкс- 
лама тражи само зпаше, то је попајгорг. 
1’азвијатв човјека игслекгуалпо зпачи упоре. о 
с пауком развпјати и дух, моћ миш.веи.а. 
Ппје главно датп знаша, пего паучпти га да 
са тим зпашем сгвара.

Хоћемо лп примјсра пз војске? Ето вам 
пз пајповијих догађаја еиглеског ђеперала 
Булера, који је у својој домовипи важпо кае 
највеБп зпалац војппчког дјела. Па шта смо 
впдјели? Па Тугели, у јужпој Афрпии, по- 
лагао је пред просгим бурским вођпма испит 
п пропао је. Пије, ве.те, зпао пипгга. Оно 
пије да пије зпао, пего је и сувпше зпао, 
алн врло мало умио.

Хоћемо ли прпмјера из српске иеторије? 
Епо вам Милоша, Ђорђа, Всљка и остале. 
Пијесу пигдје учпли, пијесу имали Бог зпа 
каква зпаша, али су бпли сплпи духом и 
мудри, и тукли су толике учепе паше. Ми- 
.1ОП1 пије био пп у каквој дипломатској шко- 
ли, али је често падмудрио цареве већиле.

Свуда је ту оскудпцу у зпаљу попуљава- 
ла мудрост, моћ мишљеша, оштрипа погледа, 
умпа бистрина, јака логика и душевпа епер- 
гпја.

Мп данас нешто боље хоћемо и пронашли 
смо да ћемо то постићи масом знаља само. 
Па испптима тражимо све впше п више, 
скрунулозпи смо у гом до пендатерије, оба- 

рамо за једпу мрвпцу, а губпмо из вида 
опо, што је пајглавпије: духовитост, моћ 
миш.кеи,а, бистрпну погледа — опо, што су 
имали: Милош, Ђорђе, Суворов, Блихер, Па 
полеон, Евжепије, Велипггоп ит.д. Са овим 
»ми < пе велимо »ми Срби«, пего ми у оп- 
ште сви па свијету дапас.

Развијац.е интелскта мора бпги увијек у 
два правца : у паучно.м и мпслепом. Код цро- 
стога војника знаше пије велпко, пнти се 
чпого од ц.ега тражп, алп у толико в:пп 
чора бити развијеп дух. јачипа и епергија 
љегова, па опда свијест, љубав и осгало пгго 
смо спомиљали. Човјек без знаља већ самим 
тим полак је човјека, још ако је и без ду- 
XI, пије савршено пишга, па пи ратпик.

Не треба се варати да прост’ човјек пе 
може имати духовитости и да за духовна 
прегнућа пије подобан. То би била капи- 
талпа погрјешка. Иа против: пр >сг човјек 
пема зпаља. али духа маље има увијек, па 
је чесго и духовитији од школованих људи. 
Није му дух само онако систематисап и упу- 
ћен као код образовапог човјека.

Знаље и дух ,(духовитост, мислепост), не 
стоје пи у каквој уеловпој вези. Може ду- 
ха, полета и епергије битл без икакве пауч- 
постп, као и зшнва бсз духа. Ли обичио 
кажемо за човјека који није школовап да је 
прост, и не рачупамо га ни у што. 'Го је 
погрешка, то је велика пеправда. Је су ли 
'Гале од Милета, Апаксагор од Милета, Хера- 

К.1ИД из Ефеза, Апаксагор из Клазомене (учи- 
гељ фриклов и Сокрагов), Диогеи из Ано- 
лоније, Диогеп пз Сипопа, Цитагор, Птоле- 
мије, Филоп, Сокраг, Аристотело, Зеноп, 
Пармеппд, Ечпедокло и вазда други мудраци 
.•тарога вијека имали го школоваље ц то 
шаље што га данас паука даје? Па ено по- 
сгали су мудраци да пм се и дапас дивимо.

Друго је зааље, друго дух и енергија. То 
И на 0В0М пр 1МЈеру видимо. Обичио је да 
човјек који нема науке има моћ мишљеља, 
памћеља, духа и енергије. С тим оп надо- 
кнађује оно што му у знаљу оскудјева. Ми 
радо »простом« човјеку _одричемо све, али 
се ту варамо, и обичпо се варамо па своју 
рођепу шгету. Ми заго у војсци треба да 
рачутмо увијек па извјесап сгепен јаког 
душешог живога код просгог војпика. Он 
долази свјеж, бистар оштроуман, смиоп, пун 
духа; греба то сад само поноћи да се раз- 
вије, упутп, набуја, сисгематише и окрпјепи. 
Оно мало зпаља и обуке шго му ваља сте- 
ћи, паучиће оп врло лако, само га пе тре- 
ба збуљпвагп, заплашпваги, убијатл веселосг, 
презирати га и гљавиги.

Јач.ша и енергија духа зависи поред оста- 
лога П0ГЛ.1НИТ0, као шго смо ренла и од 
ЗЈравм, с, тога се 1п то 
лимо, има обргтити веллка пажља. 11ад су 
јаки жпвцп, јака је и воља.

(Наставиће се)



плаћа се 6, а до Подгорице 5 50 
крун2, као и бесплатан пртљаг до 
10 кила.

Псмен ф попу Б. Зимонићу. 
Прошлог Јторника приређен је у 
Никш! ћу недјељни помен попу 'Бог- 
дану Зимоњпћу. Као што нас из- 
вјештавају, на томе помену, који 
је држан у никшићском манастиру 
присуствовало је око седам стоти- 
на душа.

Рад Н. Скупштине
— извјештаји са сједница

XXVIII сједница /
- /9.' јануара

Сједницу је отворио предсједник у три 
сата послије подне. —

Како записник претходне скупштинске 
сједнице ни.е гогов, то ]е секретар, прије 
него се пријешло на дневчи ред, прочи- 
тао указ, којим се овлашћава министар 
фипансија да може поднијети' Н. Скуи- 
штиии приједлог да се Николи Вукову 
Јанковићу одреди годишња помоћ од 
200 круна. Указ су посланици саслушали 
сто.сћи и пропратили га трокатним: 
живио!

Прелази се на дпевни ред: И.звјештај 
одбора о молбама и жалбама.

Извјесголац Р. ,Бошковић чита извје- 
штај одбора, који је све молбе и жалбе 
подијслио у три дијела.

Први дио садржи оне молбе, за које 
налази да се преко њих, као беспред- 
метне, пређе па дневгГ ред. То су мол- 
бе: Срдана Бјелице за накнаду што су 
му вуци поклали овне; Андрије Мрчари- 
це да му се ува*ке годинеслужбе при 
управи артиљерије; Ибра Рамића да се 
и ВЈерским учитељима даје , плата из др 
жавие касе; Ђурђине Поповић да јој се 
да иакнадио додагак за стан и огријев; 
Петра Милића и др. противу попа Крста 
Поповића; Перише Поповића из Ћеклића 
због школе и др.

М. Николић тражи да му се објасни 
ствар са школом у Ћеклићима.

Минисгар нросвЈете ј. Пламенац вели 
да ће се то видјети најбол.е из његове 
изјаве упућсне одбору, те тражи да се 
она прочша.

И Р. Бошковиђ чита мшш-
строву изјаву, која садржи цијелу исто- 

рију ове школе. Из те се изјаве види, 
да је школико пута покретано питање 
о отварању школе у Ћеклићима, али цга 
Је тек у пошљедње вријеме зграда школ- 
ска подИгнута и рад у школи почео. 
Како нски нијесу били задовољни са по- 
ложајем те школе, то су чражили и при 
ватну школу, што им је и одобрено. 
Незадовољии што није школска зграда 
гдје би они жсљели неки су сеЋскЈЦћи 
жалели Државном Савјету и он се у 
ову ствар неналлежно умјешао.

М. Николић тражи ла се прочита ри- 
јешење Државног Савјета.

Извјестилаи Р. Бошковић чита рије- 
шсње Савјета.

Министар просвјете Ј. Пламенац утвр- 
ђује, да се закључак Савјета противи за- 
кону о народним школама,

Настаје обЈашњивање измеђуМарка Ђу 
кановића иминистра Ј. Пламенца (јко ово- 
га. Пламенац говори противу ри/ешења Д 
Савјета и истиче како је оно незакониго. 
док Ђукановић говори у одбрану Савјета, 
истичући да је ои донноодлуку по прак 
си, не обзирући сс на закон, пошто је 
сгвар око ове школе почекла пријс него 
је закон донесен.

Јово Поповић налази да се ова распра 
око школе треба прскинути н но закону 
поступити.

Јанко Дрл^евић вели да је Државни 
Сав.ет донио одлуку, да се овгква про- 
цесуално правне природепитања ријсша- 
вају законоМ, те да не треба водити пре- 
нирку око тога.

Марко Ђукановић вели да је Д. Савјет 
радио увијек по пракси.

Министар просвјеге Пламенац вели, да 
је ова школа постала државна чим је 
закон однесен, те да се и по закону мо- 
ра поступити према њој.

Јово Поповић тражи да се поступи по 
закону.

Изјештај одбора прима се.
У другом су дијелу молбе, које одбор 

препоручује министрима, да по њима по- 
ступе. Ту су молбе: Д. Кршикапе због 
неправилне продаје његова имања; Дра- 
га Војводића и др. за премјештај кане 
танске канцеларије; М. Милетићке, која 
тражи панзију њеног покојног мужа; 
Стане Рајковић, која тражи псмоћ; М. 
Остојића и др. противу капетана у Жа- 
бЈваку што им не дозвољава да бирају 
за посланика кога хоће; Тома Мироче- 
вића противу митрополита, што му не 
дозвољава повратак у Црну Гору због 
женндбе и др.

Извјешта! одбора је усвојен без дебате.

У трећем су дјелу молбе, које одбор 
упућује влади и препоручује их. То су 
молбе: удове војводе Трипка Вукалови- 
I а, х< рце1 овачког усташа и Викторије 
пбк. Мгхаила Х.џопула, лдкара.

O. Рњез 1ов< ри у прилог помоћи удо- 
ви војводе Трипка, износећи његове за- 
слхте и моли да се Јважи.

P. Бошкоги ћ вели, да ће влада посту- 
пити како треба.

Прелази се на другу тачку дневног 
реда: изв.ештај одбора о помоћи.

Прије него се прикшло на извјештај 
предсјсдник изавл.уе, да је теле1рам о 
овлашћсњу за пом( ћ Н. Јагксвићу сти- 
1ао синоћ,.те моли Скупштину, да рије- 
ши, да се о њему, може одмгх расправ- 
л ати. Скупштина овај приједлог усваја.

Г. Прогић чита извјештај одбора о 
помоћи Николи Вукову Јапковићу 209 кр. 
годишње и да се Петру Ломпару и.зда 
400 круна за земљу, ко:у има дадобијг.

Изв.сштај се усваја без дсбате.
Сједница је закључена у 41,/ сата по 

подне.
XXIX сједница

21. јануара.
Сједницу је отворио предсједник у 3 

сата послије подне.
За министарским столом: министри 

предсједник, унутрашњих дјела, војни и 
финансија.

Сви посланицп на окупу.
Секретар Саво Дрговић чита записнике 

двадесет селме и осме сједнице.
Јанко Дрл.евић ставл.а примједбу на 

записиик и сскрегар ту примједбу усваја.
Предсједник чита телеНафски поздрав 

Н. Скупштини од Њ. Кр. В. Књаза Го- 
сподара са Ријеке. Посланици су стојећи 
саслушали овај позлрав и пропратили га 
бурним клицањем: Живио Књаз Господар!

„Живио и Узвишени Књажевски Дом!“ 
кличе предсједник и посланици се б)р- 
ним усклицима одзивају.

Јово Поповић моли, да би се влала 
постарала за нову скупштинску зграду.

Прелази се на дневни ред.
Предсједник министарсгва Д-р Л. То- 

мановић чита указ Њ. Кр. В. Књаза Го 
сподара, којгм се закл.учује сједница Н. 
Скупштине у ов( м засјецању.

Предсједник оглашује да су скупштин- 
ске сједнице закључене.

ПРИВРЕДА
Прост начин за чување поврћа у 

св ежем стању. — У сто ,-јелова воле 

успе се 5 до 10 дјелова обичнс куњске 
соли. Литар тог раствора улити у боцу, 
занушити је памуром и ставпти у другом 
воденом суду на огањ да прокл.уча 30 
мннута. Затим се у ову боцу спусти по- 
врће шго се мисли очувати свјеже и то 
сипшје поврће цијело, а крпније исеикано 
и то тако, да се боца не напуни но да 
горња четвртина остане празна, а да је 
поврће ипак о' резло у течнос ги (раство- 
ру) Кад се то уради, онда боцу наног.о 
запушити, па опет приставити на ватру, 
да ври 10 минута. Горњи крај чепа од 
плуте загореГи, па превући парафињ.м 
или овоштањеном аргшом и запечатити 
печатним воском. Да поврће пе побјели, 
мете се у боцу зрно модра камсна (Е 
ЈГаНа а§гјсо1а)

Народно здравље
Прираст стаковништва у Да^мацији — Готоко сва 

саопепс а п.гемопа п.мају војпки прпродап прпраст 
п лпоже се брзо. Тако се п. пр. Да.гмација — ц 
поред свега гога, пгго љепп.х спнова пма |.асутих 
по цпјеаоме свпјету — за 80 годипа бројем ста- 
повппка удвојпаа.

Дал.мацпја је пмала:
Год. 181!) . . . . 2!)(>.7(6 етаповппка

» 1857 ... . 404.408
1!)О() .... 5!) I 597

Прираст пзмеђу 1819. п 1857, мпого је ве1.и. 
пего од годппе 1857. ло 1900.

Не сми.е пуиити. —- Отров дувапа Дјејстнује па- 
рочито па радн.у сриа. Уопва бпло (иулс> п по-ч 
јачава прпгисак крвп у крвппм судопнма. Ово 
пош.ј едп.е јавл.а се парочпто код старпјих л.удц 
(послпје 45. годппа). Стога л.екари забражују 
дувап: 1. Особама. којп.ма јс и онако срце слабо
п.ш ппаче поремеГепо. — 2. Јћудпма, којпма 
ипјесу крвпп судови адранп. — 3, Пупокрвипм 
Ј.удпма, којпма прпјетп капла.

Изрвке и пославице о здрављу. — Ко се рапо оже- 
П11, пеђе поппјети старачке гаће (Нем пар. пос.г) 

1>]1ло се брзо пде ппзбр.ишо.м страсти (П1ар.1 
Дедпје). — ћпо са.ч слабе грађе. па са.м ипак 
старост дожпвпо. Умјереп живот продужео мн је 
вп'ек (Волтер) Прпрода се свако.шка шна. Сув- 
чапијем чпстнјем мнгјеком (II. II. Његуш). Кре- 
тан.е је живот (Диогев).

С.чага и храна. — Наука о промету матерпје у 
човјечјем тпјслу и љпховој употреби утврди.1а је 
да 1. кгр. говеђе чорбс дајс 110. топлотпп.х је- 
дипица (калорпја). а то 1,е ређп. што п 110 јс- 
дппнпа жпве (мпшиђпе) спаге. Та нста ко.шчппа 
МЈПјека даје 716, а хлеба 27 00. топлотиих једи- 
ппца. Варају се, дакле, онп, што говоре о -ссаж- 
П0' суппл »Супа« по сво.ме ЈЈејству ближа је 
чају илп теју: дражп и освјежава а.ш пе Х|>апи.

Закључни Рачун Подгоричке Банке у Подгорици за 1908. год.
ИМОВИНА Рачун Изравнања на дан 31. денембра К08. год. ДУГ

Гоговина у Благајни .. .................... 32 009 41
Стране монете и девизе .. .. .. .. .. ._ ј 20.300 60
Зајмови а) на мјенице .. 1,149.185'—

б) на текуће рачуне .. 162 213 63 1,311,398 63
Наплата__ 8 544 —'
Намјештај и прибор по одб. 1 О^/о амортизације __ 4.240 31
Папири од вриједности у благајнн __ 2.000 —

„ „ у депоу у иностранству 12.500 — 14.500
Залоге по зајмовима _. 1 314 108 —
Преносни рачуни . __ ._ ..

1
1

9.020 17

круна 1 1 714 121 12

ГУБИТАК

Дионичка Глевница а) ]. коло
б) И. коло
в) III. КОЈ1О 

по књижииама . _
„ гекућ. рачунима

Улози на шгедњу

Текући рачуни 
Мјенице у реесконту _ 
Прпвремени рачуни . 
Резервни фонд .. 
Неподјељени добитак 
Упис акција III. кола . 
Полагачи залога .. 
Преносни рачуни 
Чист добигак

1. кола

|<рун;>

07

Рачун Губитка и Дсбитка на дан 31. децембра 1908. год. ДОБИТАК
I

Камата од мјеница у реесконту од улога и по 
текућим рачунима __

Административни трошкови, плате, станарина, 
награде, тисканице, канцелар. потребе и т. д. 

Поштарина .. .. .
Трошкови око оснивања филијала

„ израде ориг. акција _. ..
10/"/,> амортизациЈе од намјештаја _. __ __ _.
Чист добитак .___ _. ..
10" о резерв. фонду
6% тантијеме .. .. ..

круна

57.943 24
Наплате од мјеница и по тек. рачунима 

„ вријелносних иапира
Затезпа камата од обрач. акција
Провизије
Разни приходи и папдаћ. мјен. трошак 
Разлике на курзу

I

152 774 44
I

I

I
/ I

Управник,
Јарослав Навратил

I

У Подгорици 31. Децембра 1908. г.
УПРАВНИ ОДБОР: 

Предсједник, 
Ком. Поп Радован Марковић 

ЧЛАНОВН:

Подпредсједник,
Хусеин Лукачевик

Петар Нушкола, Хаци Богдан Чађенсвић Маркб Радуловић Ахмет Ефовић, Илија Мартиновић, Стево Вучановић, Садик Бибезић 1ован Љгмовић 
Ђезуалдо Ђиљи — за Управу Монопола Духана, Алекса Марић, Вуко Вулетић, Агица Лакић, Марко Врбнца. ’

Рачун Изравњања и рачун Губитка и Добитка прегледао са главним и помоћним књигама сравнис, » у реду нашао- 

НАДЗОРНИ ОДБОР:
IПредсједник, 

Садик Лукачевик.
I

1^
1

ЧЛАНОВИ:
Велиша Беговић, Нешо Станић, хаџи X. Лукачевић и Срдан Ненезић.

I

I

Штампа К. Ц. Државне Шатмпарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


